

# 信息透明也是抗疫“疫苗”

西安一名医院检验人员接种新冠疫苗仍被感染原因找到了!中国疾病预防控制中心发布的报道称,这名检验人员在发病前5天,可能暴露于携带有英国变异病毒环境条件中。该病例属于轻症患者并已于4月9日出院。报告认为,接种新冠疫苗使得患者临床症状较轻、病程短暂、病毒载量较低几乎没有传染性。

3月17日,这名在新冠定点医院隔离区工作的检验人员被确诊为新冠肺炎。而此前她接受了两剂COVID-19疫苗。消息甫出,不仅在业内引发关注,还“出圈”在舆论场中形成风波,不少人在追问原因的同时还对国产疫苗的效力产生了怀疑。

应该说,这种疑虑属于人之常情。如果接种疫苗而无法形成免疫屏障,那么疫苗接种意义何在?犹记得此事发生后,就有专业人士进行

这种“疫苗”的重要价值在于,它通过与民众形成良性互动,可以廓清迷雾,也可以驱散谣言,从而带给民众更多的信任感

了研判,并给出三种可能:打了疫苗以后体内产生抗体,但病毒感染在呼吸道,体内抗体可能对防止呼吸道感染不那么好;少数人属于新冠疫苗接种不反应者,由于新冠疫苗刚刚开始接种,不反应人群的占比还没有统计出;第三种可能是打了两针灭活疫苗,抗体滴度不够,可能需要补第三针。

这一基于专业层面的发声,颇为及时。与之相比,此次报告所呈现的内容更为全面,不仅盘梳了事件的来龙去脉,也聚焦了一些不为人知的细节,更立足于通盘剖析,得出让人较为信服结论。这个报告,既回应了舆论关切,也直面了民众困惑,

还给出了中肯建议,即新冠肺炎病人临床救治是高危医疗行为,即使接种疫苗后,仍需正确的个人防护和良好的临床操作。

从现实反馈看,这个报告来得正是时候,也取得了可期的效果。比如,众多网友纷纷表示还是应该接种疫苗,并称接种疫苗未必就能完全避免感染上新冠病毒,但“症状轻、病程短”足以说明接种疫苗是有效的。

从上次专家回应到此次报告答疑,带给我们的一个启示是,一定程度上说,信息透明也是抗疫“疫苗”。这种“疫苗”的重要价值在于,它通过与民众形成良性互动,可以廓清迷雾,也可以驱散谣言,从而带给民

众更多的信任感。

是否接种疫苗?答案是肯定的。连日来,有关部门正通过更有力的安排,让民众有意愿接种疫苗且能接种得上疫苗。比如,国家卫健委要求确保第二剂次接种在8周内完成,避免出现打了上针没下针的情况,国家卫健委各驻点工作组对此也会加强督导。

该回应的一定不能拖,该信息透明的一定不能藏着掖着,惟有更主动直面民众疑问,更真诚化解各种担忧,才能取得事半功倍之效。

截至目前,我国新冠疫苗接种超2亿剂次。这是一个重大节点,但离目标尚有不短距离——我国要建立免疫屏障,可能需要10亿以上的人接种新冠疫苗,接种率越高,免疫屏障就越牢固。人人行动起来,发挥主人翁精神,我们就能早日构筑免疫长城。

现代快报特约评论员 王石川

## 跟着热词狂奔

### 耕地种树

造句:“耕地种树”事件对乱作为再敲警钟

背景:4月21日,针对媒体报道的“河北丰润数百亩耕地种树:麦苗被迫给树苗‘让道’”一事,唐山市联合调查组发布初步调查情况通报。通报称,经查,总计造成麦田毁损4.01亩,要求丰润区立即彻底整改;对448亩已经间栽的苗木组织移植,

对所占土地进行深松,达到耕种条件;对涉及麦苗受损的农户,按照相关政策予以经济补偿。

奔客:山东评论人 陈广江

据报道,在媒体播发报道当天,当地就已开始拔树,且三天内拔完。从毁苗种树到拔树移植,兴师动众、劳民伤财,绕了一圈又回到起点,这就是典型的乱作为、“瞎折腾”。之前,丰润区某主要领导还对媒体称,这种做法在政策层面上是允许的,岂料话音刚落就被调查组“打脸”。

“耕地种树”问题的严重性,在于触碰了制度红线。“十四五”规划和2035年远景目标纲要强调,“坚持最严格的耕地保护制度”“遏制耕地‘非农化’、防止‘非粮化’”。三令五申之下,丰润区为何“顶风作案”?原来,丰润区试图打“擦边球”,例如,为“耕地种树”找理由,称此举为了防治大气污染、水土流失,完成绿化造林任务,并在栽种方式上做文章,实行间作套种模式。

但事实上,这是自欺欺人的说法。在田地里套种一些树,与改善环

境、防风固土基本没什么关系。有过农村经历的人都知道,一旦农田里种上树,过不了几年田地基本就废了,种啥啥不成,只剩下根深叶茂的树木,于是耕地就变成了林地。然后再经过一番操作,林地就有变为建设用地的可能。有专家直言,“耕地种树”背后都是利益上的盘算。

因此,相较于政策把握有偏差、监督管理不到位、群众工作不细致等问题,丰润区政绩观偏差等问题更值得深思、整改。“耕地种树”事件再次对乱作为、“瞎作为”敲响警钟。

## 江苏连续两期有收获

# 南京彩民迎回双色球556万多元

4月20日晚,中国福利彩票双色球游戏进行第2021042期开奖。当期双色球红球号码为05、09、10、22、25、27,蓝球号码为08。当期红球号码大小比为3:3,三区比为3:1:2;奇偶比为4:2。其中,红球开出一枚重号09;四枚斜连号10、22、25、27;一组二连号09、10;一组奇连号25、27;一组同尾号05、25。

## 头奖26注 花落15地

当期双色球头奖井喷26注,单注奖金为549万多元,头奖注数攀升至2021年第四名。当期这26注一等奖花落15地:山西3注,内蒙古1注,吉林1注,江苏1注,浙江4注,安徽1注,

河南1注,湖北1注,湖南1注,广西3注,贵州1注,陕西3注,甘肃2注,宁夏1注,新疆2注,共26注。二等奖开出275注,单注金额5万多元。当期未等开奖出1270万多注。

## 南京彩民“9+1”揽获头奖

江苏彩民喜中1注一等奖,来自南京市,幸运站点是南京市雨花台区西善花苑社区门面房、编号32011003福彩投注站,这是一张自选“9+1”红球复式票,花费168元,出票时间是4月20日15时22分54秒。除了中出1注一等奖外,还中出三等奖18注、四等奖45注、五等奖20注,总计中出奖金556万多元。

连续2期,江苏彩民都有大奖收入囊中,2021041期江苏喜中的2注一等奖,分别由无锡、苏州两位彩民获得,无锡彩民自选号码,购买了

“7+1”红球复式票,花费14元,出票站点是无锡江阴市澄江镇黄山路31号-16大桥菜场、编号32025624福彩投注站,除了中出1注一等奖外,还中出6注三等奖,总计中出奖金532万多元。苏州的1注一等奖,同样采用了自己选号+复式投注的投注方式,这是一张“8+1”红球复式票,花费56元,除了中出1注头奖外,还中出了12注三等奖和15注四等奖,总计收获奖金534万多元。幸运站点是苏州市姑苏区吴中西路909号沧浪新城汇郊、编号32050152福彩投注站。

## 奖池3.82亿元 下期好运继续

截至双色球第2021041期,今年全国中出一等奖506注、二等奖7750注,其中江苏一等奖23注,二等奖461注。

当期全国销量为3.82亿多元。计奖后,双色球奖池金额为1.8亿多元,这一奖池金额也成为近5年双色球奖池新低。福宣

## 彩市公益行

### 徐州福彩开展既有建筑隐患排查整治工作

为进一步加强全市民政服务机构建筑安全监督管理工作,坚决杜绝民政服务建筑安全事故,切实保障服务对象生命财产安全,近日,徐州市福彩中心开展既有建筑安全隐患排查整治工作。

据悉,徐州市福彩中心成立安全隐患排查整改领导小组,对该中心既有建筑安全进行一次全面系统的排查整治。重点检查既有建筑(含空置建筑)是否超设计使用年限;是否超负荷使用、是否擅自变更用途和使用功

能等情况;是否存在违规扩建装饰装修等行为;是否存在地基基础或主体结构出现沉降、裂缝、变形、损坏、腐蚀等异常情况;是否存在消防设施未按照标准配置设置或保持完好有效等情况。同步检查消防安全隐患,是否存在使用易燃材料搭建(装饰)有人居住或者活动的建筑设施、私拉乱接电线、堵塞疏通和消防车通道等情况。

领导小组对既有建筑安全情况积极主动地开展隐患排查治理工作,检查情况良好。在今

后的工作中,徐州市福彩中心将继续加强学习党的方针政策和有关安全的法律、法规,采取定期或不定期的安全隐患排查工作方式,认真开展各类隐患排查治理“回头看”工作,确保不出现任何安全事故。安全生产宣传教育还需要持久深入开展,并加强安全生产的检查、监管力度,及时总结经验教训,积极推进创新工作方法,力争使该单位在今后的安全生产工作中更上一个新台阶。

徐彩

## 彩市公告牌

### 假期休闲刮刮乐 盐城彩民刮中奖金10000元

4月5日,位于盐城市城南新区新河街道商业街八号、编号32090112站点传出喜讯,幸运彩民甄先生喜中“黄金时代”刮刮乐10000元奖金。

正值清明假期,难得春光甚好,正是远足踏青的好时节。4月5日当天,甄先生带着妻子出门游玩,一家人度过了愉快的一

天。傍晚回程时,正好路过32090112福彩销售点,由于第二天要开奖,甄先生准备像往常一样,买几注双色球再回家。当夫妻俩走进店里时,在老公买彩的间隙,妻子一眼看中了放在展示柜上20元面值的刮刮乐“黄金时代”,便立刻买了2张,当场刮出了80元奖金。两人很高兴,将刮

中的80元奖金又兑换了四张“黄金时代”,继续刮了起来,没想到其中一张竟然中得了奖金10000元。这个天降之喜,让夫妻二人喜笑颜开:“40块钱中了10000块,今天的运气实在太好了!”

在核对了中奖彩票后,站点销售员连忙送上了祝福,并立即给他们兑换了奖金。吴汶瑾



现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任; 3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师